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№ 18/21-2923/1 від 23.10. 2017 року                  Керівнику групи радників з 

                                                                                 впровадження державної 

                                                                                 регіональної політики програми

«U-LEAD з Європою»


Юрію Третяку

                                                                    ---------------------------------------


01001, м. Київ,

                                                                                  вул. Велика Житомирська,20
      Виконавчий комітет Трускавецької міської ради,  з метою впровадження державної  регіональної політики програми «U-LEAD з Європою»  на території міста та реалізації проектів державно-приватного партнерства,  пропонує наступні проекти:

· Створення Центру малоінвазивної хірургії ( Малоінвазивні оперативні втручання в хірургії, урології, гінекології та проктології) по вул..Данилишиних,62 у м. Трускавці.

· Будівництво спортивного комплексу по вул.. Різняка-Макомацького у м. Трускавці.
       Міський голова
         /підпис/                                   А. Кульчинський

Вик. О. Сегер

Т.( 03247)-6-75-07
Створення Центру малоінвазивної хірургії ( Малоінвазивні оперативні втручання в хірургії, урології, гінекології та проктології) по
 вул. Данилишиних,62 у м. Трускавці
З метою ефективного управління комунальним майном, зменшення навантаження на міський бюджет, ефективного використання приміщень міської лікарні, розвитку медичного міжнародного туризму та розширення переліку медичних послуг для громадян регіону планується створення Центру малоінвазивної хірургії (Малоінвазивні оперативні втручання в хірургії, урології, гінекології та проктології) по вул..Данилишиних,62 у м. Трускавці 
Метою проекту є:

· впровадження у практику комунальної медицини малоінвазивних технологій для надання медичної допомоги пацієнтам хірургічного, урологічного, гінекологічного, проктологічного профілів; 

· підвищення кваліфікації медичних працівників комунальної медицини шляхом залучення до роботи з підготовки кадрів та перейняття практичного досвіду від кандидатів та докторів медичних наук вищих навчальних закладів України, які досконало володіють інноваційними методами діагностики та лікування; 

· покращення матеріально-технічної бази комунальної медицини через оснащення високотехнологічним обладнанням;

· створення матеріальної та кадрової бази для запровадження нових методів діагностики, реабілітації та профілактики;

· розширення сфери цивілізованих фінансових стосунків між пацієнтом і медициною, а також між державою і медициною. 

· забезпечення процесу надання медичної допомоги у тісній співпраці з іншими структурними підрозділами Трускавецької міської лікарні.

· дотримання наступності та безперервності в наданні медичної допомоги хворим відповідного до спеціалізації профілю Центру.

Структура і штати

Структура і штати Центру формуються із структури та штатів відповідних профілів, а також анестезіологічного відділень, відділення медичних оглядів, операційного блоку, діагностичного відділення в складі ендоскопічного й рентгенологічного кабінету та кабінету ультразвукової діагностики.


Робота медичного персоналу Центру регламентується правилами внутрішнього трудового розпорядку та графіками роботи відповідних відділів і кабінетів.   

Управління і функціонування

У разі створення нового формату функціонування лікарні, в т.ч. залучення інвестиційних коштів в рамках державно-приватного партнерства – керівництво Центру призначається партнерами на паритетній основі. 

Діяльність Центру передбачає налагодження наукової та практичної співпраці з провідними університетськими клініками та лікувальними закладами України й зарубіжжя різної форми власності, в т.ч. участь у реалізації міжнародних проектів, спрямованих на удосконалення малоінвазивної допомоги; виконання спільних науково-дослідних проектів, клінічних досліджень; проведення науково-практичних конференцій та семінарів з метою наближення існуючих підходів надання допомоги до сучасних стандартів світової медицини.

Центр може співпрацювати на взаємовигідних умовах з приватними структурами в рамках державно-приватного партнерства.

Для реалізації проекту планується виконання таких заходів:
· підписання договору між виконавчим органом Трускавецької міської Ради, Трускавецькою міською лікарнею і ТзОВ «Медичний центр «КОНСИЛІУМ» щодо предмету та умов співпраці;

· виконання ремонтних робіт в приміщенні третього поверху хірургічного відділення;

· дооснащення Центру необхідним сучасним високотехнологічним медичним обладнанням та інвентарем;

· підписання угод про співпрацю з університетськими медичними установами, кафедрами чи окремими фахівцями-науковцями щодо умов співпраці.

Будівництво спортивного комплексу по
вул. Різняка-Макомацького у
м. Трускавці
Проект  Будівництва спортивного комплексу  по вул. Різняка-Макомацького  у м. Трускавці спрямований на залучення молоді, учнів шкіл та   мешканців міста до здорового способу життя; проведення міських, міжміських, обласних та республіканських спортивних заходів; дотримання санітарних норм перебування в приміщеннях; залучення спортивних клубів для проведення змагаль та створення тренувальної бази; популяризацію здорового способу життя  серед учнів  шкіл, молоді та  мешканців міста, відпочивальників.
Даний проект сприяє:
- проведенню фізкультурно-оздоровчої та спортивно-масової роботи в усіх навчальних закладах, за місцем проживання,  а також активізації фізкультурно-оздоровчої та реабілітаційної роботи серед усіх верств населення; 

- забезпеченню розвитку культивуючих видів спорту шляхом підтримки дитячо-юнацького спорту, спорту вищих досягнень;

- поліпшенню кадрового, науково-методичного, медичного, інформаційного забезпечення фізкультурно-спортивного руху;

- збереженню наявної матеріально-технічної бази, поліпшення умов її функціонування;

- пропаганди фізичної культури і спорту в засобах масової інформації, в тому числі електронних,  здійснення наочної агітації. 

-фізичному вихованню в дошкільних закладах, фізкультурно-оздоровча робота в загальноосвітніх закладах міста;

- вдосконаленню та розширенню міжнародних спортивних зв’язків.
Реалізація даного проекту забезпечить якісну підготовку членів збірних команд міста, області,   збільшить представництво спортсменів міста у складі збірних команд  області, з видів спорту, що культивуються в місті.

З метою залучення футбольних клубів федерації футболу до проведення тренування, приватним партнером пропонується провести монтаж двох полів розміром 105X60 м, в тому числі одне із штучним покриттям, а друге – натуральним покриттям. Також в спортивному комплексі буде облаштовано універсальний майданчик з прорезиновим покриттям, розміром 60X40, яке буде використовуватись для проведення змагань, тренувань та зборів волейбольних, баскетбольних, футбольних і хокейних команд. Універсальний майданчик в зимовий період часу  при певних погодних умовах може використовуватись як льодовий каток. 
Спортивний комплекс буде облаштований одним полем із штучним покриттям четвертого, п’ятого покоління розміром 40X22м. 
Проектом передбачене облаштування парковки, роздягалень, закладу громадського харчування, місце для розміщення тренажерного залу для неповносправних груп населення, трибунами та дитячого майданчику.
Для ефективного використання даного комплексу проектом передбачається облаштування пересувної сцени з навісом, яка буде використана для потреб спортивного комплексу та організації культурно-масових та розважальних заходів.

